

# 檢討馬政府吳內閣之兩岸政策

| 吳釗燮

中國對台軍事威脅與外交封鎖情況越來越嚴重，而國際社會也必須面對中國崛起的態勢，能夠協助台灣的力道益形薄弱。在這種情形下，台灣必須集合全國的智慧，建立國家的總體戰略。然而馬政府並未清楚告訴人民，台灣的整體戰略及其目標為何，卻毫無節制地的傾中，沒有平衡國內不同意見，沒平衡開放與國家安全的不同思考，也沒有平衡對中與對美日的關係。

## 總統英明

從李登輝總統時代開始，政府了解各部會對兩岸政策有不同的機構思考，為免各行其是，遭各個擊破，所以必須透過陸委會統合各部會的意見與施政，甚至發言需經陸委會許可。但在馬英九上台之後，陸委會已經不再扮演決策、把關或統合的角色，放任各部會各行其是。而馬英九本人也不信任文官體系的評估，擅自進行重大決策的發布，舉凡ECFA、大尺寸面版、十二吋晶圓的決策都屬「總統英明」的傑作。而因為總統已經發布開放的命令，各部會理應在事前進行的「評估」，卻淪為事後幫總統

背書的程序。各部會看到總統一股腦傾中，也競相進行開放、傾中的作為，對於中國該有的立場與作為都被取悅總統所取代。這是馬政府處理兩岸政策最根本的問題。

## 主權變不見

中國在國際社會上對台攻勢的目標，即消滅台灣的主權，讓各國接受台灣為中國的一部分。在這種情形下，台灣政府除了努力提升本身的能見度之外，對中國聲稱代表台灣的言論或作為也必須予以反駁，才能讓其他國家瞭解台灣的立場。然而，馬政府上任之後，無論中國做了什麼侵害台灣主權之舉，卻未曾發言反駁或予以譴責。例如中國官員宣稱台灣無權參與聯合國相關組織、對東京影展的打壓、台灣選手在亞運跆拳道比賽中遭中國裁判惡整、甚至菲律賓政府在中國政府要求下將台灣罪犯遣送中國，在在引起台灣人民憤慨，但政府卻未對中國有任何批評之聲。

在二〇〇九年十一月十七日，美中簽訂聯合聲明，提到「台灣涉及中國

主權與領土完整的核心利益，美國加以「尊重」，這對台灣主權是一嚴重傷害，但馬政府事前未對美方有任何要求或反應，事後更宣稱這是台美關係六十年來最好的時候。因為二〇〇九年的聯合聲明，中國在後續的美中高層會談，就不斷要求美國遵守二〇〇九年的承諾，並不斷重中國對台主權的核心利益。在胡錦濤於二〇一一年一月訪問華府對台步步進逼的時刻，吳敦義竟只說非常感謝。

## 協議無法落實

馬政府急著與中國進行協商、簽訂協議，但許多涉及台灣人民切身利益的事務，卻無法有效落實。例如，因毒奶事件而衍生的食品安全協議簽訂已有時日，台灣廠商卻仍求償無門。台灣與中國簽訂司法互助與共同打擊犯罪協議之後，至今仍有兩百多位惡性經濟罪犯仍在中國逍遙。此外，在春節時段直航加班機，台灣航空公司就只能分配到紅眼時段。同樣在直航議題上，台灣所要的第五航權，或在 ECFA 過程中所要的石化業與工具機的零關稅，中國說不給就是不給，馬政府卻似乎甘之如飴。

## 放棄管理

由於中國對台軍事威脅越來越嚴重，中國政府對台敵意未消，因此政府

必須在開放的過程中，努力避免台灣因「交流」而受傷，因此無論是李登輝總統或陳水扁總統，皆不斷強調「管理」的重要性。但馬政府上任後，看起來已放棄了管理，無論是中國政府對台灣媒體的置入性行銷或違法廣告、中國漁船大舉入侵台灣水域、中國非法移民在台打工、中國旅行社在台大搞一條龍，吃掉兩岸旅遊觀光的利潤，或中國政府直接與地方角頭與派系人物接頭，收買小政黨，試圖直接影響台灣政治，台灣政府都沒有任何作為。

## 走中國的路

最後必須指出的是，中國解決台灣問題的路徑圖，皆鋪陳於胡六點之中，起於一個中國原則，終於祖國完全統一，處處都是陷阱與地雷。二〇一〇年八月中國海協會副會長李亞飛來台提到中國「一中原則」的立場，是「雙方各自以口頭方式，表述兩岸均堅持一個中國原則」，其內容只有「堅持一個中國原則」，而無任何各表空間。但是在二〇一〇年十二月一日，馬英九突然完全接受中國有關一個中國的立場，甚至要求反對黨也要接受。無論馬英九有意或無意，他正在為中國解決台灣問題鋪路。 **BT**